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Mitteilung der Verwaltung 
Vorlage Nr.: 20190012 

 
 
Status: öffentlich 
Datum: 08.01.2019 
Verfasser/in: Herr Siebers 
Fachbereich: Bauordnungsamt 
 
 
 
Bezeichnung der Vorlage: 

Am Kortländer - Bauordnung 
 
Bezug: 

Anfrage der Fraktion „Die LINKE. im Rat“ zur 41. Sitzung des Rates am 29.11.2018 (TOP 
41-4.7)  
 
 

Beratungsfolge: 
Gremien:        Sitzungstermin: Zuständigkeit: 

 
 

Wortlaut: 
 
In der o. g. Sitzung wurde wie folgt angefragt: 
   
„In das Haus Am Kortländer 6 sollte das Porta Polonica nach der Renovierung einziehen. Im 
Jahr 2017 wurde die Renovierung auf einem Baustellentransparent groß angekündigt. Heute 
sind alle Informationen, die auf dem Foto zu sehen sind, wieder entfernt. 
 
Daher fragt DIE LINKE. im Rat an: 
 

1. Warum ist das Baustellenschild entfernt worden? 
2. Hat die bisherige Planung für das Haus weiterhin bestand? 
3. Welche Planungen gibt es seitens der Stadt, die Sanierung und Renovierung des 

Hauses anzugehen?“ 
 
 
Die Anfrage wird von der Verwaltung wie folgt beantwortet: 
 
Das Wohnhaus mit Büronutzung „Am Kortländer 6“ befindet sich im Privatbesitz des Bundes 
der Polen in Deutschland e. V. und steht seit Oktober 2015 innen und außen unter Denkmal-
schutz. 
 
Zu 1. Warum ist das Baustellenschild entfernt worden? 
Warum das Baustellenschild entfernt wurde, ist der Verwaltung nicht bekannt. 
 
Zu 2. Hat die bisherige Planung für das Haus weiterhin bestand? 
Das Gebäude soll zukünftig die Geschäftsstelle von “Porta Polonica“ beherbergen und mit 
Mitteln der Bundesrepublik Deutschland und der NRW-Stiftung saniert werden. 
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Zu 3. Welche Planungen gibt es seitens der Stadt, die Sanierung und Renovierung des Hau-
ses anzugehen?“ 
Da es sich um ein Privatgebäude handelt, liegt seitens der Bauverwaltung keine Planung 
vor. 
Die Untere Denkmalbehörde befürwortet dieses Projekt sehr, da so langfristig der Erhalt des 
Hauses sichergestellt werden kann. 
Ein entsprechender Bauantrag bzw. eine (denkmalrechtliche) Planung liegt der Stadt Bo-
chum (Bauordnungsamt und Denkmalbehörde) derzeit nicht vor. 
 
 
 

Anlagen: 
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